

# I N F O R M I L O

HANÁ - JESENÍKY

Září 1955

č.33

## ESPERANTO - UNIVERSÁLNÍ JAZYK J. A. KOMENSKÉHO

Nově vyšla kniha profesora Greye „Základ jazyků“ uvádí, že na světě existuje nyní přibližně 28.000 jazyků a dialektů, které jsou dnes běžným dorozumivacím prostředkem. Ze závratného čísla poznáváme, že na světě je hotový jazykový Babylon, který brání rozvoji mezinárodních styků a tím i dorozumění, vzájemnému pochopení a světovému míru.

„... na mnohotvárné ony lidského obcování závady a zmatky, které vycházejí z množství, nesnadností a nedokonalostí jazyků, nezbyvá léku platnějšího, než aby spraven byl jazyk nový, nade všechny známé snazší, by mi bylo lze učiti se beze ztráty času a věcí .... „ Takový lék navrhuje ve svém spise *Via lucis / Cesta světla / - 1641 Jan Amos Komenský – vytvoření neutrálního snadného jazyka*. Toto pozoruhodné dílo Komenského, v němž navrhuje také vytvoření universálních knih, universálních škol a universálního sboru vládců, vyšlo v r. 1668 v Amsterdamu a jeho vzácný exemplář uchovává museum Komenského v Přerově na Moravě.

Téměř půl třetího století hledala idea Komenského svého uskutečnitel. A její uskutečnitel ? - Tot' D-ro Esperanto – Dr. L. Zamenhof, jak hlásá pomník v Ostravě-Zábřehu, postavený tam v roce 1952. St. Římský.

### ESPERANTO VE SVĚTĚ

V červnu t.r. byla v Moskvě založena Sovětská všesvazová esperantská společnost v rámci Sovětské akademie věd. Mezi iniciátory této společnosti je řada významných sovětských jazykovědců jako např. akademik V. Vinogradov.

Její jménem zaslal s. E.A.Bokarev, přední pracovník moskevského institutu jazykoznaní pozdrav schůzi esperantistů-účastníků Mezinárodního festivalu mládeže a studentstva ve Varšavě. Této schůzi, která se konala 6.8.1955 v Domě novinářů a již se zúčastnilo 120 delegátů z 15 zemí, předsedali Angličan Lynn, Švéd Englund a Polák Michalik. Jménem festivalového výboru ji pozdravil Iránc Ashot. Nadšeně byl přítomnými přijat pozdravný přípis zasláný studenty Lomonosovy university v Moskvě.

Po UNESCO i OSN. Tajemník TKKE obdržel přípis z OSN, ve kterém úředník OSN p. M.Campan sděluje, že Esperanto je na postupu v Organizaci Spojených Národů. Přípis byl odeslán přímo ze sídla OSN v New Yorku. Pan M.Campan, který byl jedním ze zástupců OSN na konferenci atomových vědců v Ženevě, vyjadřuje svoji důvěru v úspěšné jednání této konference a připisuje, že v budoucnu se bude snažit prospěti též československým esperantistům.

BULHARSKO. Bulharský esperantský svaz počal vydávati opět pravidelný časopis s názvem „Bulteno“. Předplatné činí 6 leva. Adresa redakce: bulv.Stalin 40, Sofia, Bulgario. - V neděli 11. září 1955 se konala v městě Plovdivu celostátní konference bulharských esperantistů, od níž lze očekávati, že bude dalším důležitým mezníkem v historii bulharského esperantského hnutí.

SSSR. Studenti moskevské university připravují pro podzimní semestr letošního roku vytvoření esperantského kroužku.

POLSKO. Závodní skupina Svazu polské mládeže v Głuchołazech si přeje prostřednictvím esperanta navázati korespondenci s některou skupinou ČSM. Bližší informace poskytne: s. Jan Rezner, ul. Povst.Sl.2/III, Głuchołazy, pow.Nysa,Polsko.

NDR. V Drážďanech bylo vytvořeno mezinárodní ústředí pro dobrovolnou přenocovací službu esperantistům cestujícím v zahraničí. Informace poskytne: Curt Kessler, Kieler Str.28, Dresden-Klotzsche, NDR.

### ESPERANTO V ČSR.

I. Celostátní konference Esperantistů-Obránců míru ve dnech 7.-10. července 1955 v Otrokovicích se zúčastnilo celkem 316 delegátů z 90 míst ze všech částí republiky a 9 zahraničních hostů / z Rakouska, Dánska, Francie, Švédska a USA /. Na závěrečném zasedání v neděli 10.7.1955 bylo jako jeden z hlavních bodů projednání též zřízení Celostátního poradního sboru esperantského / TKKE /, který ve své prozatímní formě byl navržen v lednu 1955 na konferenci esperantských kroužků ostravského a olomouckého kraje. Nyní bylo jeho vytvoření jednomyslně schváleno otrokovickou konferencí a do jeho čela zvolen jako předseda s. Josef Vítek z Prahy, jako tajemník s. Miloš Rudolf z Olomouce. Byly dále vytvořeny tři hlavní sekce tohoto sboru. Vedoucím sekce pro mírové hnutí byl zvolen s. Rudolf Burda z Plzně, vedoucím sekce

pro organizační záležitosti s. prof. Kožený z Kutné Hory a vedoucím sekce pro jazyk a vyučování s. Dr.Pumpr z Prahy. -čsl esperantisté vyslovují dík otrokovickému esperantskému kroužku, který obětavostí svých funkcionářů konání této významné konference umožnil.

Pracovní schůze esperantských kroužků ostravského a olomouckého kraje se sejde v neděli 18. září 1955 v 9 hod. dopol. V klubovně Domu osvěty P. Bezruč v Opavě, Nádražní okruh. Na programu jsou referáty o užití esperanta v mírovém hnutí, o letním táboře esp. mládeže, zprávy o činnosti esp.kroužků a projednání pracovního plánu pro poslední čtvrtletí r. 1955.

Závodní klub ROH n.p. VŽKG v Ostravě uspořádá ve dnech 24.-30.10.1955 esperantský seminář pod heslem „Esperantem k světovému míru“. Zájemci, kteří si budou přát 50% slevu, necht' se přihlásí nejpozději do 11.10.1955 u s. Ladislava Adámka, Poruba u Ostravy, Hornická 304.

## Z P R Á V Y Z O L O M O U C K É H O K R A J E

S radostí jsme přijali zprávu, že v našem kraji byly v poslední době vytvořeny další dva esperantské kroužky. Jsou to E-kroužek při ZK ROH Průmyslového podniku okresu Jeseník v Jeseníku a E-kroužek při ZK ROH n.p. Lenas v Bruntále. Jesenický kroužek dne 25.7.1955 zahájil kurs s 22 zájemci, vede jej s. Vladislav Pečinka. Přejeme mnoho úspěchů do další práce.

Krajský pionýrský dům v Olomouci na všechny olomoucké školy vyzval ředitele škol a vedoucí pionýrských oddílů, aby mezi žactvem propagovali účast v tomto kroužku. Přihlásilo se již několik desítek zájemců. Kroužek povede s.Jan Polzer.

Kurs esperanta pro začátečníky bude v Olomouci zahájen ve čtvrtek dne 29. září 1955 v 17.30 hod. V klubovně závodního klubu ROH Hospodářského podniku města Olomouce ve Smetanových sadech / býv. výstavní pavilon /.

Esperantský kroužek tohoto závodního klubu vydal pro své členy v omezeném počtu výtisků Kiliánovu učebnici esperanta. Cena 14 Kčs.

Upozorňujeme, že jubilejní X. Konference esperantských kroužků olomouckého / a nyní též ostravského / kraje bude se konati ve dnech 7.-8. ledna 1955. O účast na konferenci byl požádán s. E.A.Bokarev z Moskvy.

T K K E informas:

Tradiciaj laborkonferencoj en Olomouc jubileos. En la tagoj de 7a – 8a de januaro 1955 okazos jam X-a laborkonferenco de Esperanto-rondetoj el regionoj Olomouc kaj Ostrava en urbo Olomouc. TKKE invitus s-anon E.A.Bokarev el Moskvo, ke 14 partopreutiuon ĉi konferencon. Oni atendas ankaŭ aliajn eksterlandajn gastojn, sed estas necese ke ili gustatempe prizorgu necesajn formalajojn. Atentigu tiurilate viajn eksterlandajn korespondantojn. / Republikigo dezirata. /

Dle rozhodnutí plena I. Celostátní konference Esperantistů-Obránců míru v Otrokovicích doporučujeme všem kroužkům odebrati „Nia Spegulo“ / objednávky: s. J.Lamačka, Trenčín, Pod Sokolicami 1675 /, kde jsou pravidelně uveřejňovány zprávy o práci esperantistů v celém světě a zprávy TKKE. Materiál pro tisk zasílejte na adr. Dr.Mohapl, tř.Svornosti 4, Olomouc.

TKKE dankas al s-ano Dobčnik Matko, Celje / Jugoslavio / por lia oferemanhelpo al ĉeĥoslovaka Esperantistaro. Kial redaktoro de bela jugoslava gazeto KONTAKTO, li ekkomencis vere ekzemplan kunlaboron kun TKKE kaj li certe dokumentas tiel ne nur internacian esperantistan amikscon, sed ankaŭ fratecon de ambaŭ niaj popoloj.

Vydal Esperantský kroužek ZK ROH Hospodářského podniku města Olomouc.